

开屏时光机

四十六载衔新入万家

6天以后，2026年将如期而至。昆明在时间的流逝中日日新，又日新，春城晚报也将迎来创刊46周年。从1980年到2026年，46年的记忆化作历史，春城晚报的版面记载着光景变迁。回看春城晚报辞旧迎新之际的版面，你将看到突袭的大雪、凌寒盛开的滇山茶、21世纪的第一缕阳光……无数记忆从老报纸的字里行间逐一浮现，汇成春城记忆的长河。



大雪压春城，万众抗灾忙。(1983年12月29日本报报道)



欢欢喜喜跨进新的一年(1984年1月1日报道)



燕飞二十载，迈步新千年。(2000年1月1日报道)

1983年 喜降瑞雪

1983年12月27日清晨，当昆明市民推开窗户，眼前是前所未有的新年序章——漫天的雪花，飞舞在春城的每一处角落。

“屋顶皑皑，山野茫茫，新年前夕，瑞雪飘飞，喜兆丰年。”当天，本报刊登的消息如此描述雪中景象。据12月28日头版报道，历经昼夜飞雪，昆明全城平均积雪深度已达30厘米。骤降的大雪给市民带来了诸多不便，各部门正全力应对，保障生产生活正常运行，道路清障、蔬菜供应、供水供电、农业防灾等工作有序展开。

同年，山茶花被确定为昆明市花，花蕾正在冰雪中积蓄力量。银装素裹的春城景色迷人，前往圆通山、翠湖、大观楼等赏雪的游人络绎不绝。时值年关，昆明20多种果品与糕点新品上市，苹果酱、鲜桔汁、香草杨梅、宝珠梨汁、桔片、蒙自传统年糕等令人目不暇接。塑料花与盆景展销现场，各式盆景、束花、装饰花条等70多种商品争奇斗艳，共庆新年。

人气与天气形成鲜明对比。这一天，“瑞雪”还造访了之前气象资料

与地方志均无降雪记录的元江与元谋。“全省七十八县骤降大雪，昆明今夜预计零下九度。”12月29日，本报头版头条刊登《大雪压春城，万众抗灾忙》等系列报道，详尽记录了这个非同寻常的年终时刻。

在1983年末的系列报道中，最令人印象深刻的并非雪情本身，而是那些时隔42年依然鲜活的瞬间：一棵棵被积雪压弯的行道树，抖落重负后重新挺直；凡有菜农冒雪交菜，无论品种一律加价收购；原本为春节准备的7万公斤豆豉提前上市；抢修车辆途中受阻，工人们肩扛手抬，将设备器材运抵现场；公共汽车连夜发动预热以防冻裂，次日多数线路正常发车，司乘人员沿途清理积雪断枝，摸索前行……

许多人未曾料到，山茶花在当选市花后，便遇上了百年不遇的大雪。滇山茶“耐寒常青”的特质，仿佛是1983年辞旧迎新的精神写照，强有力地昭示着春城之“春”。两年后，来自西伯利亚的红嘴鸥首度造访春城。“花开不败，鸥鸟常来”的城市景观，为昆明带来了蓬勃生机。

2000年 千禧之交

2000年1月1日，恰逢本报创刊20周年。当日头版的红色标题跃然纸上：“迎接新世纪和新千年。”翻阅那墨色与朱红交错的旧报，昆明与千禧年交汇的历史瞬间跃然纸上。

当20世纪的最后一缕夕阳沉入盘江，200名孩子的歌声在岸边响起，2000盏河灯顺流而下。昆明世博园内，61对来自云南、山西、河北等地的新人身穿婚纱礼服，共同参与申报吉尼斯世界纪录的“1999世纪婚庆”。2000年1月1日零时的钟声敲响后，昆明市第一个“世纪婴儿”在昆明医科大学第一附属医院诞生。与此同时，云南省南极考察团向家乡父老发来新年祝福，他们即将沐浴新千年的阳光，奔赴南极大陆。

2000年1月1日，本报要闻版以

2026年 步履不停

作为“千禧一代”，1983年的那场大雪未曾落入读者小朱的记忆，塑料花与果脯果酱也不是她辞旧迎新的必需品。“跨年我定了这场脱口秀演出，准备和朋友一起去看。”她掏出手机展示详情，2025年12月31日最后一场的票已售罄。

“元旦留给朋友，春节留给家人。”这是小朱近年来的固定安排。不仅小朱如此，这种对元旦与春节进行情感功能划分的做法已成趋势。年轻人的选择日趋多元，曾经万人空巷的广场倒数、跨年晚会、烟花秀，如今只是众多选项之一。

让读者小马印象深刻的跨年回忆在2018年12月31日。当天，毕赣导演的《地球最后的夜晚》全国上映，“我和

朋友一起看了这部电影，从影院出来时，已经是新的一年了。”今年，她计划与朋友旅行跨年，用一场户外徒步迎接新的一年第一缕阳光。

小马眼前的景象，想必与本报2024年1月2日刊登的彩色版面颇为相似：元旦当天，晨光依次造访昆明干沟尾湿地公园、大山包黑颈鹤国家级自然保护区、大理无量山樱花谷；滇池保洁员划破黎明的宁静水面；三三两两的登山者正向哈巴雪山峰顶进发。

从1980年到2026年，随着跨年的钟声响起，更多的体验与意义充盈于天南地北的万千人生。辞旧迎新的故事，归根结底是人与时间告别的方式。而人们，永远在时序交替的生活中，谱写新的序章。